
小升初入学考试数学试卷
一、填空（每题4分，共60分）
1．（4分）能同时被2、3、5整除的最大三位数是　   　，最小四位数是　   　．
2．（4分）如果X＝a×2×3，Y＝a×3×5，那么X和Y的最大公约数是　   　，X和Y的最小公倍数是　   　．
3．（4分）假设刚出生的雌雄一对小兔过两个月就能生下雌雄一对小兔，此后每月生下一对小兔．如果养了初生的一对小 兔，那么满一年时共可得　   　对兔子．
4．（4分）一幅地图，图上15厘米表示实际距离60千米，则这幅地图的比例尺为　   　．
5．（4分）把0.45、π、45.4%按从大到小的顺序排列起来是　   　．
6．（4分）比值是0.72的最简单整数比是　   　．
7．（4分）一个数减少25%得到一个新数，原数比新数多　   　%．（结果保留3位有效数字）
8．（4分）某三角形中三个内角度数的比是21：31：61，这个三角形中最小的角是　   　度．
9．（4分）一个长方形长5厘米，宽3厘米．以长为轴旋转一周，形成圆柱体A，以宽为轴旋转一周形成圆柱体B．A与B的体积比是　   　．
10．（4分）将6个篮球放在三个箱子中，允许有的箱子里空着不放篮球，一共有　   　种不同的放法．
11．（4分）某学校的办公室电话号码由六个数字组成，这六个数字互不相同，从左到右恰好是按从大到小的顺序排列的，并且任意两个相邻的数字所组成的两位数都能被3整除．这个学校的办公室电话号码是　   　．
12．（4分）汽车从A地到B地用了5小时，从B地返回A地用了4小时．返回时速度比去时快了　   　%．
13．（4分）盒子中装有4副相同品牌的扑克牌，如果要保证摸出3张完全相同的牌，一共要从盒子中摸出　   　张牌．
14．（4分）两个自然数的积是798，其和为59，那么这两个自然数中较小的一个数　   　．
15．（4分）连续八个月最少共有　   　天．
二、计算题（每题5分，共30分，请写出简要过程）

16．（5分）三个数的和是22，甲数是丙数的2倍，乙数的10倍等于甲、乙两数之和的4倍加2，求这三个数．
17．（5分）一次速算比赛共有20道题，答对1道给5分，答错一道倒扣1分，未答的题不计分，考试结束后，小梁共得了71分，那么小梁答对了　   　道题．
18．（5分）小李计算从1开始的若干个连续自然数的和，结果不小心把1当成10来计算，得到错误的结果恰好是100．那么小李计算的这些数中，最大的一个是多少？
19．（5分）有从小到大排列的75个连续自然数．若去掉第1个数，则余下的数的平均值为134.5．如果从这列数中去掉最后的4个数，请问余下的数的平均值是多少？
三、解答题（每题10分，共50分）

20．（10分）某小学六（2）班要选两名体育委员（不分正副），投票规则是每个同学只能从4名候选人中挑选2名．如果必须有9名或9名以上的同学投了相同的2名候选人的票，这个班至少应有多少个同学？
21．（10分）如图所示，已知ABCD是长方形，AE：ED＝CF：FD＝1：2，三角形DEF的面积是16平方厘米，求四边形BEFC的面积是多少平方厘米？
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22．（10分）一个大水箱中某一天早上放满了水，白天用去了其中的20%，傍晚又用去了27升，晚上用去剩下水的10%，最后剩下的水比半水箱容积多出1升．水箱最多可以装多少升水？
23．（10分）甲是一瓶重量为600千克的8%的硫酸溶液，乙是一瓶400千克的40%的硫酸溶液，两个容器交换多少千克溶液，才能使得其中的硫酸溶液浓度相同？
四、解答题（共1小题，满分10分）

24．（10分）计算下面图形中阴影部分的面积．（单位：厘米）
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小华的方法：0.8×0.8÷2+0.8×0.5÷2＝0.52     理由：　   　；
小力的方法：（0.8+0.5）×0.8÷2＝0.52         理由：　   　；
小明的方法：0.5×0.8+（0.8﹣0.5）×0.8÷2＝0.52     理由：　   　；
小亮的方法：（0.8+0.5+0.8）×0.8÷2﹣0.8×0.8÷2＝0.52  理由：　   　；
小晶的方法与小力的方法不同，但列式相同，你知道他是怎么想的吗？理由：　   　； 注：说明的时候可以利用给出图形．
参考答案与试题解析

一、填空（每题4分，共60分）
1．（4分）能同时被2、3、5整除的最大三位数是　990　，最小四位数是　1020　．
【分析】根据2、3、5的倍数特征可知：能同时被2、3、5整除的数的特征是：个位上是0或5且各位上的数字之和是3的倍数，由此得能同时被2、3、5整除的最大三位数是990，最小的四位数是1020．
【解答】解：能同时被2、3、5整除的最大三位数是990，最小的四位数是1020．
故答案为：990，1020．
2．（4分）如果X＝a×2×3，Y＝a×3×5，那么X和Y的最大公约数是　3a　，X和Y的最小公倍数是　30a　．
【分析】这两个数的最大公约数也就是这两个数的公有质因数的连乘积，最小公倍数是这两个数的公有质因数与独有质因数的连乘积，由此解决问题即可．
【解答】解：X＝a×2×3，Y＝a×3×5，那么X和Y的最大公约数是3a，X和Y的最小公倍数是30a．
故答案为：3a，30a．
3．（4分）假设刚出生的雌雄一对小兔过两个月就能生下雌雄一对小兔，此后每月生下一对小兔．如果养了初生的一对小 兔，那么满一年时共可得　144　对兔子．
【分析】根据题干，前两个月只有1对小兔；第三个月就有2对小兔（原来的一对+生下的一对）；第三个月就有3对（原来的一对又生下了一对）…，由此依次推理得出每一个月份的兔子对数，可以利用表格将1年的月份与相对应的兔子的对数，列成表格，由此即可解决问题．
【解答】解：根据题干分析，可以推理得出每一个月的兔子的对数，如下图所示：
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答：从上表中的数据可得：经过1年他有144对小兔．
故答案为：144．
4．（4分）一幅地图，图上15厘米表示实际距离60千米，则这幅地图的比例尺为　1：400000　．
【分析】根据比例尺的意义作答，即图上距离与实际距离的比．
【解答】解：15厘米：60千米，
＝15厘米：6000000厘米，
＝15：6000000，
＝1：400000；
答：这幅地图的比例尺为1：400000．
故答案为：1：400000．
5．（4分）把0.45、π、45.4%按从大到小的顺序排列起来是　π＞45.4%＞0.45　．
【分析】小数大小的比较，先看小数的整数部分，整数部分大的这个数就大，整数部分相同的就看十分位，十分位大的这个数就大，十分位相同的，再看百分位，百分位大的这个数就大…，首先把π、45.4%化成小数，然后根据小数比较大小的方法判断即可．
【解答】解：π≈3.14，45.4%＝0.454，
因为3.14＞0.454＞0.45，
所以π＞45.4%＞0.45．
故答案为：π＞45.4%＞0.45．
6．（4分）比值是0.72的最简单整数比是　18：25　．
【分析】根据题意，把0.72写成分数形式是[image: image4.png]100



，通过约分可得[image: image5.png]


，再根据比与分数的关系，比的前项相当于分数的分子，后项相当于分数的分母，比号相当于分数线，就可求出比值是0.72的最简单整数比．
【解答】解：因为0.72＝[image: image6.png]100



，通过约分可得，[image: image7.png]


，最简单整数比是：18：25．
故填：18：25．
7．（4分）一个数减少25%得到一个新数，原数比新数多　33.3　%．（结果保留3位有效数字）
【分析】设一个数为x，则新数为x×（1﹣25%）＝75%x，再把新数看作单位“1”，求出原数比新数多百分之几．
【解答】解：设一个数为x，则新数为x×（1﹣25%）＝75%x，
（x﹣75%x）÷75%x
＝25%÷75%
≈33.3%
故答案为：33.3．
8．（4分）某三角形中三个内角度数的比是21：31：61，这个三角形中最小的角是　[image: image8.png]


　度．
【分析】设三角形的三个内角分别为21x，31x，61x，再根据三角形内角和定理求出x的值，进而可得出结论．
【解答】解：三角形三个内角的比为21：31：62，
设三角形的三个内角分别为21x，31x，61x，
21x+31x+61x＝180°，
113x＝180°
x＝[image: image9.png]


．
这个三角形最小的内角的度数是[image: image10.png]


×21＝[image: image11.png]


．
故答案为：[image: image12.png]


．
9．（4分）一个长方形长5厘米，宽3厘米．以长为轴旋转一周，形成圆柱体A，以宽为轴旋转一周形成圆柱体B．A与B的体积比是　3：5　．
【分析】以长为轴旋转一周，形成圆柱体A，将得到一个底面半径是3厘米，高是5厘米的圆柱，以宽为轴旋转一周，形成圆柱体B，将得到一个底面半径是5厘米，高是3厘米的圆柱根据圆柱的体积公式V＝πr2h分别求出这个圆柱的体积，再求比值即可．
【解答】解：（3.14×32×5）：（3.14×52×3）
＝（9×5）：（25×3）
＝3：5
答：A与B的体积比是3：5．
10．（4分）将6个篮球放在三个箱子中，允许有的箱子里空着不放篮球，一共有　7　种不同的放法．
【分析】把6分解成3个数的和，有多少种分解的方法，就有多少种不同的方法．
【解答】解：6＝0+0+6＝0+1+5＝0+2+4＝0+3+3＝1+1+4＝1+2+3＝2+2+2；
答：一共有7种不同的放法．
故答案为：7．
11．（4分）某学校的办公室电话号码由六个数字组成，这六个数字互不相同，从左到右恰好是按从大到小的顺序排列的，并且任意两个相邻的数字所组成的两位数都能被3整除．这个学校的办公室电话号码是　875421　．
【分析】因为任意两个相邻的数字所组成的两位数都能被3整除，而且这六个数字互不相同，所以这六个数字中不含能被3整除的数字，如果含有能被3整除的数字，则所有数字都能被3整除，0～9中能被3整除的数只有0，3，6，9．所以小明家电话号码是875421．
【解答】解：根据题意可知，这六个数字中不含能被3整除的数字，
0～9中能被3整除的数只有0，3，6，9．
所以小明家电话号码是875421．
故答案为：875421．
12．（4分）汽车从A地到B地用了5小时，从B地返回A地用了4小时．返回时速度比去时快了　25　%．
【分析】假设A、B两地间的路程为单位“1”．则可求去时速度为[image: image13.png]


，返回时的速度为[image: image14.png]


，先求出返回时比去时快了多少，再求快的占去时的百分之几，用除法可解．
【解答】解：（1÷4﹣1÷5）÷（1÷5）
＝[image: image15.png]
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＝25%
答：返回时速度比去时快了25%．
故答案为：25．
13．（4分）盒子中装有4副相同品牌的扑克牌，如果要保证摸出3张完全相同的牌，一共要从盒子中摸出　109　张牌．
【分析】一副牌有54张，4副牌有216张，如果要保证摸出3张完全相同的牌，要考虑到最差情况就是只要摸出54×2＝108张后，这时只要任意摸一张，就一定有3张牌是完全一样的，据此解答．
【解答】解：54×2＝108（张）
108+1＝109（张）
答：一共要从盒子中摸出109张牌．
故答案为：109．
14．（4分）两个自然数的积是798，其和为59，那么这两个自然数中较小的一个数　21　．
【分析】首先把798分解质因数，然后凑数，把798的质因数分成两组相乘，找出和为59，使这两个自然数的乘积是798，即可得解．
【解答】解：798＝2×3×7×19，
2×19＝38，3×7＝21；
38+21＝59；
38×21＝798；
所以，这两个自然数中较小的一个数是21．
故答案为：21．
15．（4分）连续八个月最少共有　242　天．
【分析】一年有12个月，其中一、三、五、七、八、十、十二，这几个月是大月，每月都是31天；
四、六、九、十一，这几个月都是小月，每月都是30天；唯有二月平年28天，闰年二月29天，所以连续8个月最少是2～9月，然后求出总天数即可．
【解答】解：连续8个月最少是2～9月，
最少：31×4+28+30×3
＝124+28+90
＝242（天）
答：连续八个月最少共有 242天；
故答案为：242．
二、计算题（每题5分，共30分，请写出简要过程）
16．（5分）三个数的和是22，甲数是丙数的2倍，乙数的10倍等于甲、乙两数之和的4倍加2，求这三个数．
【分析】设丙数为x，则甲数就是2x，乙数则为22﹣2x﹣x，根据等量关系：乙数的10倍等于甲、乙两数之和的4倍加2，列出方程即可解决问题．
【解答】解：设丙数为x，则甲数就是2x，乙数则为22﹣2x﹣x，根据题意可得方程：
10×（22﹣2x﹣x）＝（2x+22﹣2x﹣x）×4+2，
整理可得：26x＝130，
              x＝5，
5×2＝10，
22﹣10﹣5＝7，
答：甲数是10，乙数是7，丙数是5．
17．（5分）一次速算比赛共有20道题，答对1道给5分，答错一道倒扣1分，未答的题不计分，考试结束后，小梁共得了71分，那么小梁答对了　15　道题．
【分析】求答对了多少道题，直接求不可能，可以这样想，如果求出答错了多少题即可得出答案．
由题意可知，满分为5×20＝100（分），而小梁得了71分，被扣掉了100﹣71＝29（分）．
而每错一题要扣掉5+1＝6（分），29÷6＝4…5，所以他答错了4道题，未做的是一道题（正好5分）．
那么他答对了20﹣4﹣1＝15（道）．
【解答】解：（5×20﹣71）÷（5+1），
＝29÷6，
＝4…5．
即答错了4道，未答的是1道，答对的题是：20﹣1﹣4＝15（道）．
答：小梁答对了15道题．
故答案为：15．
18．（5分）小李计算从1开始的若干个连续自然数的和，结果不小心把1当成10来计算，得到错误的结果恰好是100．那么小李计算的这些数中，最大的一个是多少？
【分析】1当成10来计算，即这多加了10﹣1＝9，则这个等差数列的和原来应为100﹣9＝91，已知，首项及等差数列的和，可设数列中最大的数即末项为x，又此等差数列为连续的自然数，末项即项数，则根据高斯求和公式可得方程：（1+x）x÷2＝91．解此方程即可．
【解答】解：设数列中最大的数即末项为x，可行方程：
（1+x）x÷2＝100﹣（10﹣1）
（1+x）x＝182＝13×14＝13×（13+1），
x＝13．
答：小李计算的这些数中，最大的一个是13．
19．（5分）有从小到大排列的75个连续自然数．若去掉第1个数，则余下的数的平均值为134.5．如果从这列数中去掉最后的4个数，请问余下的数的平均值是多少？
【分析】由于是连续自然数，先根据平均数求出第2个和第75个数的和，进一步得到第1个数和第71个数，再得到第1个和第71个数的和，再除以2即可求解．
【解答】解：134.5×2＝269
（269﹣73）÷2＝98
98+73＝171
98﹣1＝97
171﹣4＝167
（97+167）÷2
＝264÷2
＝132
答：余下的数的平均值是132．
三、解答题（每题10分，共50分）
20．（10分）某小学六（2）班要选两名体育委员（不分正副），投票规则是每个同学只能从4名候选人中挑选2名．如果必须有9名或9名以上的同学投了相同的2名候选人的票，这个班至少应有多少个同学？
【分析】从4名候选人种选出2名体育委员，共有：3+2+1＝6种选法，要保证有必定有9个或9个以上的同学投两人相同的票，至少需：（6×8+1）人投票；据此解答即可．
【解答】解：从4名候选人种选出2名体育委员，共有：3+2+1＝6种选法，
要保证有必定有9个或9个以上的同学投两人相同的票，至少需：6×8+1＝49（人）投票．
答：至少应有49个同学．
21．（10分）如图所示，已知ABCD是长方形，AE：ED＝CF：FD＝1：2，三角形DEF的面积是16平方厘米，求四边形BEFC的面积是多少平方厘米？
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【分析】设AD为3x，CD为3y，所以AE＝x，ED＝2x，CF＝y，DF＝2y，AB＝3y，所以三角形DEF的面积＝DE×DF÷2＝2xy＝16，所以xy＝8，所以3x×3y＝72，所以长方形ABCD的面积是72平方厘米，三角形AEB的面积＝AE×AB÷2＝x×3y÷2＝1.5xy＝12平方厘米，所以四边形BEFC的面积是长方形ABCD的面积﹣三角形DEF的面积﹣三角形AEB的面积，据此解答即可．
【解答】解：设AD为3x，CD为3y
所以：
AE＝x，ED＝2x，CF＝y，DF＝2y，AB＝3y
三角形DEF的面积＝DE×DF÷2＝2xy＝16
所以：xy＝8
所以3x×3y＝72，
所以长方形ABCD的面积是72平方厘米
三角形AEB的面积＝AE×AB÷2＝x×3y÷2＝1.5xy＝12（平方厘米）
所以：
四边形BEFC的面积＝长方形ABCD的面积﹣三角形DEF的面积﹣三角形AEB的面积
＝72﹣16﹣12
＝44（平方厘米）
答：四边形BEFC的面积是44平方厘米．
22．（10分）一个大水箱中某一天早上放满了水，白天用去了其中的20%，傍晚又用去了27升，晚上用去剩下水的10%，最后剩下的水比半水箱容积多出1升．水箱最多可以装多少升水？
【分析】根据晚上用去剩下的10%，则[image: image18.png]


缸加上1升就等于傍晚用水后剩下的90%，因此，傍晚用水后剩下的就是（[image: image19.png]


+1升）÷90%＝[image: image20.png]


+[image: image21.png]


升．27升+[image: image22.png]


升所得的和对应标准量的分率就是（1﹣20%﹣[image: image23.png]


），运用除法即可求出水箱容积，即水箱最多可以装多少升水．
【解答】解：（[image: image24.png]


+1升）÷（1﹣10%）
＝[image: image25.png]


+[image: image26.png]


升
（27+[image: image27.png]


）÷（1﹣20%﹣[image: image28.png]


）
＝[image: image29.png]253



÷[image: image30.png]



＝115（升）
答：水箱最多可以装115升水．
23．（10分）甲是一瓶重量为600千克的8%的硫酸溶液，乙是一瓶400千克的40%的硫酸溶液，两个容器交换多少千克溶液，才能使得其中的硫酸溶液浓度相同？
【分析】由于交换前后两容器中溶液的重量均没有改变，而交换一定量的硫酸溶液其目的是将原来两容器中溶液的浓度由不同变为相同，而且交换前后两容器内溶液的重量之和也没有改变，根据这个条件我们可以先计算出两容器中的溶液浓度达到相等时的数值，从而再计算出应交换的溶液的量．
【解答】解：两容器中溶液混合后浓度为：
（600×8%+400×40%）÷（600+400）
＝（48+160）÷1000
＝208÷1000
＝20.8%
所以应交换的硫酸溶液的量为：
（600×20.8%﹣600×8%）÷（40%﹣8%）
＝（124.8﹣48）÷0.32
＝76.8÷0.32
＝240（千克）；
答：两个容器交换240千克溶液，才能使得其中的硫酸溶液浓度相同．
四、解答题（共1小题，满分10分）
24．（10分）计算下面图形中阴影部分的面积．（单位：厘米）
[image: image31.png]



小华的方法：0.8×0.8÷2+0.8×0.5÷2＝0.52     理由：　两个三角形的面积相加　；
小力的方法：（0.8+0.5）×0.8÷2＝0.52         理由：　梯形的面积公式　；
小明的方法：0.5×0.8+（0.8﹣0.5）×0.8÷2＝0.52     理由：　平行四边形的面积加三角形的面积　；
小亮的方法：（0.8+0.5+0.8）×0.8÷2﹣0.8×0.8÷2＝0.52  理由：　大梯形的面积减去三角形的面积　；
小晶的方法与小力的方法不同，但列式相同，你知道他是怎么想的吗？理由：　把左边三角形翻转拼成大三角形　； 注：说明的时候可以利用给出图形．
【分析】[image: image32.png]



（1）根据算式可知，小华的方法是将整个图形分成两个三角形，分别计算出面积再相加．
（2）根据小力的算式可知，小力是直接利用梯形的面积公式计算阴影部分的面积．
（3）根据小明的算式可知，小明是将阴影部分分成一个平行四边形和一个三角形，分别计算出面积再相加．
（4）根据小亮的算式可知，小亮是将阴影部分加上左下角的三角形先当成一个梯形，计算出梯形的面积再减去三角形的面积．
（5）如图，小晶的方法是将左边的三角形反转，两个三角形拼成一个大三角形，利用三角形的面积公式计算．
【解答】解：小华的方法：0.8×0.8÷2+0.8×0.5÷2＝0.52 理由：两个三角形的面积相加；
小力的方法：（0.8+0.5）×0.8÷2＝0.52 理由：梯形的面积公式；
小明的方法：0.5×0.8+（0.8﹣0.5）×0.8÷2＝0.52 理由：平行四边形的面积加三角形的面积；
小亮的方法：（0.8+0.5+0.8）×0.8÷2﹣0.8×0.8÷2＝0.52 理由：大梯形的面积减去三角形的面积；
小晶的方法与小力的方法不同，但列式相同，你知道他是怎么想的吗？理由：把左边三角形翻转拼成大三角形； 
故答案为：两个三角形的面积相加；梯形的面积公式；平行四边形的面积加三角形的面积；大梯形的面积减去三角形的面积；把左边三角形翻转拼成大三角形．
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